

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA  
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11  
TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA:  
SAN AGUSTIN, NÚM. 7  
TELÉFONO NÚM. 25  
GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901  
POR  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

## Crónicas rápidas

### La personalidad de Castilla

Los pueblos, como los individuos, necesitan asentar sus raíces si quieren alcanzar el galardón del éxito sobre la base de la personalidad. Los artistas, los políticos, los mismos hombres de ciencia, necesitan una manera, un *mailz*, un modo personal que haga sus ideas, obras o métodos, algo distinto y dispar de la vulgaridad. La obsesión de alcanzar un sello personal que les destaque de la masa lleva a algunos aspirantes a célebres al ridículo de la extravagancia.

En cuanto a los pueblos, el afán de distinguirse, de apartarse de otros para tener un fundamento de triunfo, un por qué de lucha, ha producido la exuberancia de todas esas ciencias que se llaman etnografía, filología, etc. Legiones de hombres sesudos se dedican en todos los países, no sólo al estudio de la Historia, si que también a buscar la raíz de las voces idiomáticas, el origen de costumbres, danzas y músicas, y a determinar el ángulo facial y las características del cráneo de sus compatriotas.

Y las gentes, al contagio de estas inquietudes nacionalistas, convierten en un rito cualquier uso trivial y hacen un símbolo de cualquier objeto sin importancia. Sólo en Castilla parece que no se sienten esos anhelos y las gentes de aquí, abrumadas, sin dudar del peso de la ridícula y ya desacreditada leyenda negra, huyen de todo lo suyo, acogen con entusiasmo todo lo extraño y siguen no sólo las modas, sino hasta las manías de fuera con la más irreflexiva humildad.

Todo se considera bueno con tal de que no sea propio, y se pide perdón al turista o al simple forastero (que en ocasiones es forastero simple) si por acaso descubre alguna nota típica o «personal» de la raza.

Yo he visto a excelentes vecinos de pueblos castellanos decir, avergonzados, a un viajero, al enseñarle ruinas espléndidas de monumentos de nuestros siglos de oro.

—Aquí no tenemos nada bueno. Todo esto es muy viejo y muy feo.

Y a las mozas les da vergüenza ponerse los refajos en las fiestas y si se los ponen, a los mozos les da vergüenza bailar con ellas.

Es que cree la gente que el progreso consiste en imitar a los extraños, en ocultar lo propio, en adoptar el exterior de lo que se lleva por ahí fuera. Lo mismo que a los hijos de familia, cuando de-

butan en un garito, les da vergüenza ser honrados cree el pueblo sencillo castellano que se van a reír de él si no hace todo lo que hagan los demás. Y que cuanto más prisa se den a dejar de ser lo que son, más pronto habrán alcanzado la meta de la tan suspirada civilización.

Error profundo.

Las más ricas, adelantadas e industriosas regiones de España, Vizcaya y Cataluña, por ejemplo, son las que más vivo mantienen el fuego sagrado de sus tradiciones. Pobladas están de fábricas, surcadas de ferrocarriles y canales, provistas de puertos, visitadas de millares de barcos y estremecidas del trepidar de un sin fin de máquinas. Y sin embargo, por las calles de Barcelona moderna, entre los edificios de cemento y mezclados con autos y tranvías, se ve desfilar a veces a los Coros Clavén, pongo por caso, formados de unos señores muy graves y muy cultos, tocados con la arcaica barretina. Oyen las sardanas de pie y descubiertos, y el Ayuntamiento, recientemente, abrió un concurso para vestir a sus maceros en pleno siglo XX, con dalmáticas del siglo XV, de la mayor propiedad histórica posible.

Otro tanto puede decirse de Bilbao, con sus fiestas vascas artificialmente conservadas, y su devoción por los aurrestins, zortzicos y espatadanzaris.

El Institut d'estudis catalans, inventa las polareas que faltan en su reducido diccionario y sus millonarios subvencionan poetas e investigadores para que fomenten su personalidad. Todo sin perjuicio de tomar del avance de los tiempos cuanto nuevo y útil produce.

Sólo en Castilla tenemos la manía de borrar los perfiles de nuestras facciones raciales, de corromper nuestro idioma con barbarismos, de olvidar nuestras costumbres, de hacer, en suma, desaparecer nuestra personalidad.

Hora es de que, quien puede, (maestros, periodistas, clases directoras en general), hagan ver al pueblo castellano que la civilización no exige el renegar de sí mismos, que lo nuestro es tan respetable como lo ajeno (o la libertad es un mito), que humillarse es envilecerse antes que regenerarse, y que siempre seremos lo último, lo sin razón, los de la leyenda negra, sino sabemos hacer destacar y afirmarse la personalidad de Castilla.

JULIÁN DE TORRESANO

### SEGOVIA-EFEMERIDES

DIAS 10, 11 Y 12 DE JULIO

Día 10.—Año 1477.—Acuden desde Castilla los reyes Católicos a sosegar los alborotos de Cáceres.

A principios de Julio de 1494 vinieron los reyes Católicos desde Arévalo a pasar en Segovia lo molesto del estío, buscando las suaves brisas de nuestra ciudad, y el día 10 asaltó al rey una enfermedad, tan aguda, que hubo de hacer testamento, nombrando testamentarios a la reina, a Fray Fernando de Talavera, monje jerónimo y arzobispo de Granada, y al prior de nuestro monasterio de Santa Cruz. Se hicieron rogativas, y aliviado, salió para Granada, volviendo a Segovia a 1.º de Septiembre. (Colmenares, p. 439.)

En el 1766 murió en San Ildefonso la reina Isabel de Farnesio, viuda de Felipe V., a quien se debe el Palacio de Riofrío.

Aljares de Segovia, llámense así los pobladores de las afueras de San Ildefonso, los que por cédula de 1769, quedaban inscritos y sujetos como vecinos de Segovia.

Solemne recepción en San Ildefonso, el año 1882, con motivo de haber llegado los reyes.

Día 11.—Hallándose en Segovia el emperador Alfonso VII, hizo donación a don Juan, arzobispo de Toledo, de los castillos de Rivas y Cervera, y en este año, repartió el reino entre sus hijos Sancho y Fernando, año 1155. (Colmenares, p. 138.)

Año 1522. Nació en Segovia Jorge Baez, de Sepúlveda, y murió en 1530. Se licenció en Derecho en Salamanca, y en 1530 organizó los festejos del casamiento de don Felipe II con doña Ana de Austria, distinguiéndose notablemente. Está sepultado en San Miguel, junto a la capilla mayor.

Año 1733. Grande inundación del Clamorés en los arrabales de Santa Eulalia y San Millán, destruyendo muchas casas y haciendas.

Día 12.—Año 1472. El obispo don Juan Arias Dávila hizo donación a la mitra de unas casas que había construido al oriente de la Catedral del Alcázar, para que sirviesen de palacio a los prelados, porque el antiguo quedó estropeado con la construcción del claustro y motines y alborotos populares. Estos edificios se llamaron casa de la Química, en tiempos antiguos de la Academia de Artillería, y hoy cuartel de la Guardia civil.

Año 1857. Se abrió al servicio público la estación telegráfica de San Ildefonso.

1882. Volcó el coche que conducía la correspondencia oficial y pública, desde la estación de Villalba a San Ildefonso; en él venía el secretario del ministro de Gracia y Justicia.

1883. Falleció en Madrid la condesa de Sepúlveda, y fué trasladada al panteón de esta ilustre familia, en la villa de su nombre. (J. Molina.)

ILDEFONSO RODRIGUEZ Y FERNÁNDEZ

### Instituto provincial de Higiene de Segovia

Relación de los análisis y servicios realizados por este Instituto durante el mes de Junio de 1928:

Análisis de aguas (químico), 1; de orinas, 18; de jugo gástrico, 1; de moco faríngeo, 2; de esputos, 2; de jamón, 1; de sangre reacción de Wassermann, 9; homocultivos, 1.

Autopsias de perros, 2; vacunaciones anti-variológicas, 10.

Desinfecciones: de ropas, 2; de locales, 4.

Transportes: de personal, 1; de enfermos, 8.

Total de servicios prestados, 62.

Segovia, 5 de Julio de 1928.—El director, HONORATO VIDAL JUÁREZ.

### DESTINOS PUBLICOS VACANTES EN LA PROVINCIA

El «Boletín Oficial», correspondiente al día 9 del actual, inserta relación de los destinos públicos vacantes a proveer en la provincia de Segovia que se detallan a continuación:

- Primera categoría**
- Cartero de Bercial, con 365 pesetas.
  - Idem de Montuenga, con 456,25 pesetas.
  - Idem de Carbonero de Ahusín, con 375 pesetas.
  - Peatón de Cedillo de la Torre a Moral de Hornuez, con 400 pesetas.
  - Ayuntamiento de Segovia.—Vigilante de arbitrios, con 4,50 pesetas diarias.
  - Ayuntamiento de Coca.—Serenos, con 4 pesetas diarias.
  - Ayuntamiento de Perosillo.—Guarda municipal y de propios, con 400 pesetas anuales.
  - Ayuntamiento de Sauquillo de Cabezas.—Alguacil, con 350 pesetas anuales.
  - Ayuntamiento de San Martín y Mudrián.—Recaudador y agente ejecutivo, con 160 pesetas anuales.

### Notas de la Diputación

**Recibimiento de un camino**

El domingo fueron recibidas definitivamente las obras del trozo 2.º del camino vecinal de Campo de San Pedro al límite de la provincia de Soria. Ese trozo comprende desde Fuentemizarra a Maderuelo.

A la recepción acudieron los diputados provinciales don Fernando Albertos, don Tomás Angulo y don Andrés Marcos; el ingeniero director de la Sección de Vías y Obras de la Diputación don Manuel lunguito y los alcaldes de los pueblos interesados.

**Recepción de un puente**

También recibieron los aludidos señores un puente que se ha construido en el término de Fresno de Cantespino.

**Visitando el Hospicio**

Acompañados por el presidente de la Diputación, señor Gila, el domingo visitaron los Establecimientos provinciales de Beneficencia los señores don Julio Guillén Sáenz, gerente de la Electra Popular Vallisoletana; don Luis Antonio Conde, abogado y ex presidente de la Diputación de Valladolid; don Federico Tejedor Melero, presidente fundador del

### Asilo de Caridad de la vecina población, y don Leonides Lozano, médico encargado de la Sección de Puericultura de ese Asilo.

Los aludidos señores recorrieron dependencia por dependencia, quedando admirados de las obras de reforma que se están realizando en nuestro Hospicio y de la transformación llevada a efecto en el régimen del Establecimiento.

En la persona del señor Gila, felicitaron a la Diputación segoviana, que siempre se preocupó de sus Establecimientos de Beneficencia.

### Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

**Autorización cuarto turno**

Don Luciano Palomo Casado, propietario de la nacional de Toloquio, presenta autorización cuarto turno.

**Solicitud de interinidades**

Don Crótido Villamarín Villar solicita ser incluido en las listas de aspirantes de escuelas interinas de esta provincia.

**Matrícula escolar**

Presenta los datos estadísticos correspondientes al pasado mes de Junio el director del Colegio de los Hermanos Maristas, de esta capital.

**Ceses**

Han cesado en sus cargos respectivos doña Teresa Serrano Jiménez en la nacional de Navares de Enmedio, que desempeñaba en propiedad, ha sido trasladada por el cuarto turno, y don Crótido Villamarín y doña Justina García Pascual, en los cargos de maestros interinos de las escuelas nacionales número 2 de niños y niñas de Fuentepelayo.

**Cuentas de material**

Presentan las cuentas de material diurno y de adultos del primer semestre del actual año, de la escuela nacional número 2 de Fuentepelayo, don Crótido Villamarín; doña Justina García, la correspondiente al primer semestre diurno de la de niñas número 2 de la misma escuela, y don Francisco Velasco, el primer semestre diurno de la de Navares de Enmedio.

**Documentos**

Don Fulgencio de la Fuente Parra remite sus hojas de servicios para su expediente personal.

—Para su expediente personal y alteración en nómina, remiten copias de ceses los maestros y maestras interinas de las nacionales de niños y niñas número 2 de Fuentepelayo.

### ZOTAL

Incluido en el Reglamento Sanitario de Vías Férreas.  
Laboratorio Zotal.-Sevilla

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

**Conciencia profesional**

Recientemente, la reina de Holanda fué a visitar una cocina popular de Amsterdam.

Satisfecha del orden y de la buena organización de los servicios, la

### NEGOCIO REDONDO



—Usted aportó quinientas mil pesetas en el negocio y yo aporté mi experiencia.

—¡Eso es! ¡Y ahora usted tiene las quinientas mil pesetas y yo tengo la experiencia!

### Doctor Rafael Santos y Temiño

De la Beneficencia Municipal, por concurso de méritos (5.º distrito). Del Claustro de doctores de la Universidad Central. Ex interno por oposición. Ex pensionado. Ex auxiliar de C. P. de la Universidad. Premio extraordinario de la Licenciatura. De las clínicas de Maternidad y Cirugía de Madrid, en curso de ampliación, etc., etcétera.

EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ - CIRUGIA  
::: NARIZ - GARGANTA - OIDOS Y NIÑOS :::

Plaza de Santa Eulalia, núm 10

CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE TRES A CINCO  
Gratis a pobres en la Casa de Socorro los miércoles y viernes, de nueve a once.

reina felicitó a la directora de la cocina y le hizo varias preguntas. Entre otras cosas, le preguntó dónde estaba la despensa.

—Aquí está—contestó la interrogada, abriendo un enorme aparador.

Un grito de sorpresa de indignación salió de todos los pechos. La cosa no era para menos. Acurrucado, en una postura bastante molesta al parecer, dentro del armario, se hallaba un joven.

Todas las miradas, cargadas de reprochación, se volvieron hacia la cocinera, cuyo estupor era bien visible, y acaso mayor que el de todos los circunstantes.

La buena mujer no tardó en quedar plenamente justificada.

Lo poco que se tardó en saber que el huésped del aparador era sencillamente un periodista, que no había encontrado nada mejor ni más ajustado a su conciencia profesional que encerrarse en el bi-provisto armario para presenciar el acto y poder dar a los lectores de su periódico un relato minucioso y verídico de la visita regia a la cocina popular.

### La lucha contra la tuberculosis

Un problema social grave

Idénticamente que en esta ciudad, con la misma brillantez se han celebrado en casi todas la simpática Fiesta de la Flor.

Con lo recaudado en dicha fiesta se atiende a procurar que los pobres tuberculosos tengan lo necesario para luchar contra tan terrible dolencia; gratitud inmensa merecerán de todos siempre, principalmente las ilustres señoras, que con su abnegación y sacrificio evitan que esos desgraciados enfermos carezcan de lo necesario para combatir su mal.

El fin que persiguen no puede ser más laudable, pero es tan bien necesario ir divulgando la transcendencia y la extensión de dicha dolencia, para que la opinión forme un juicio exacto sobre dicho asunto y no crea que su deber sólo consiste en dejar unas monedas en dicho día, sin volverse a preocupar mas hasta el año venidero.

De ser así, de no ayudar de forma más directa a la obra emprendida por dichas Juntas, los esfuerzos con tanta abnegación realizados por dichas señoras con tal fin, no han de corresponder a sus deseos en los resultados.

Es necesario sepamos que en España fallecen anualmente de dicho mal 50.000 personas, es decir, perdemos por esta causa más que lo que nos ocasionaría la guerra más sangrienta. Ni aun la terrible guerra mundial puede compararse en sus tristes resultados con esta otra guerra crónica, constante, que de forma traidora y callada destruye a la Humanidad. Se calcula en nuestra Patria unos 200.000 el número de los atacados que pródigamente van repartiendo y propagando su dolencia, es decir, una epidemia constante que nos va diezmando.

Y cuando un mal llega a este grado de difusión, cuando sus consecuencias son tan fatales, el problema de combatirlo no debe ser sólo médico, ni de clase sola alguna, sino eminentemente social, y muy poco conseguirá cualquier organización por abnegados que sean, sus esfuerzos, si no cuenta con la ayuda general de todos los elementos sociales.

—Esta es la causa de que para que la lucha contra la tuberculosis sea eficaz, sea el Estado quien debe tomar la principal parte, y organizar y dirigir todos los esfuerzos aislados que se hagan con tal fin; la realidad es más fuerte que estos buenos propósitos de pequeñas organizaciones, y de persistir en su independencia sin una dirección única, los resultados no han de corresponder como sucede a tan buenas intenciones.

La lucha contra la tuberculosis es, en último resultado, cuestión de dinero, y en nada mejor podría invertir el Gobierno las cantidades suficientes que en combatir dicho mal que empobrece y arruina.

Es cierto y sinceramente hay que aplaudirlo, que en estos últimos tiempos el Estado ha construido nuevos Sanatorios y Dis-

pensarios, pero aún su cantidad es insuficiente para el número de enfermos existentes.

Y no sólo para que la lucha sea eficaz es indispensable contar con dichos recursos curativos, sino que la lucha ha de ser más esencialmente preventiva; he ahí el verdadero problema, prevenir, prevenir, y así no habrá que curar.

Para conseguir esto hay que procurar que el sol, el aire, y una alimentación conveniente lleguen en condiciones debidas a todos los seres; evitar los hacinamientos humanos en casas mal-sanadas, con atmósferas viciadas; procurar que todos los humanos puedan tener el minimum indispensable de ración para vivir; el enseñarles a que sus costumbres sean morigeradas, el difundir por todos los medios la cultura, etcétera, son los medios más esenciales para combatir con razón llamada peste blanca; de ese modo el germen productor en cuyos lugares principalmente anida, irá desapareciendo.

La lucha curativa y la preventiva son indispensables, y poco ha de conseguir la primera si a la vez no se practica la segunda. Los Sanatorios, decía Vinas con justa razón, cuando el Estado no ejerce una acción tutelar sobre sus súbditos, cuando les deja vivir mal y les condena a miseria, son como las limosnas que dan los ricos. A veces los ricos se sienten espiados y dan al año a los pobres lo que ganan en un día. A veces el Estado dedica una pequeña parte de lo que arranca dolorosamente a sus súbditos en construir un Sanatorio, un Hospital.

Es decir, y resumiendo, la lucha preventiva debe ser la esencial, complementada por la curativa cuya misión esencial de ésta será el aislamiento del mayor número de casos para evitar la difusión.

El ejemplo dado por otras naciones puede servirnos de conducta, en las cuales han colocado esta lucha y la han considerado como uno de sus más esenciales deberes, lo mismo que se concepitúa la enseñanza, el mantenimiento de la tranquilidad pública, etcétera. De ello, de como proceden en otros países en este asunto, trataremos otro día.

EUTIQUANO REBOLLAR

### El "Boletín Oficial,"

En el número correspondiente al día de ayer, lunes, se insertan las siguientes publicaciones:

Monopolio de petróleos.—Los delegados provinciales de la Compañía Arrendataria de Petróleos y los agentes encargados de los aparatos surtidores de gasolina, se proveerán de un libro especial que deberá estar en todo momento a disposición del público, y en el que los consumidores podrán consignar sus quejas sobre las deficiencias que observen en las Delegaciones de dicho Monopolio o en los surtidores de gasolina.

**Compañía mecanográfica Guillermo Truniger (S. A.)**  
**BARCELONA**

MAQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD. MAQUINAS DE SUMAR Y CALCULAR. APARATOS MULTICOPISTAS. MUEBLES PARA OFICINA. CINTAS, PAPELES CARBON Y DE COPIAS, ACEITERAS, CEPILLOS Y ACCESORIOS DE TODAS CLASES. REPARACIONES Y ABONOS DE LIMPIEZA, CON GARANTIA DE LA CASA

Agencia exclusiva para la provincia de Segovia

**Eusebio Provencio Arroyo**

JUAN BRAVO, 4, 2.º

TELÉFONO 239

—Plagas del campo.—Dictando bases sobre la conveniencia de unir a la obra de los técnicos los elementos sociales interesados por medio de los Consejos provinciales de Fomento en la lucha contra las plagas del campo.

Destinos públicos.—Publica relación de los destinos públicos vacantes en los Ayuntamientos de la provincia a proveer entre las clases e individuos del Ejército y la Armada y condiciones generales que hayan de reunir los aspirantes a los mismos.

—Vacantes de médico y farmacéutico.—Se anuncia la vacante de médico titular del Ayuntamiento de Casla con sus agrupados de Sigüero y Sigüeruelo y la del de Sangarcía, así como la de farmacéutico de este mismo pueblo.

—Timbre del Estado.—Anunciando que el inspector del Timbre del Estado en esta provincia, don Jenaro Tejerizo y Ollra, girará visita de inspección a los pueblos del partido de Segovia.

**La novillada del domingo**

El domingo próximo, día 15, se celebrará una corrida de novillos, para la que están ya contratados los diestros Juan Carbonell «Viruta» y La Rosa «Aldeanor», este último sobrino del matador de toros del mismo apellido.

El ganado es de la ganadería de Arribas, de San Lorenzo de El Escorial.

La corrida empezará a las seis de la tarde.

**El II Congreso de los maestros segovianos**

Mañana volverán a reunirse en magna Asamblea los maestros nacionales de la provincia.

A la vista tenemos el programa de las sesiones del Congreso, y nos congratula no hallar en él esa serie de peticiones de carácter económico y personal a los Poderes públicos, que caracterizan a otras Asambleas.

Los maestros segovianos, después de un interregno de más de un año, vuelven a reunirse para transmitir unos a otros las observaciones y estudios realizados en el importantísimo y trascendental problema de la enseñanza, adquirir nuevos bríos y proseguir con fe y entusiasmo el noble esfuerzo que vienen realizando, con general aplauso, en pro de la cultura de los pueblos. Esto supone ya un éxito anticipado de las tareas de este II Congreso, que se irá confirmando a medida que la Asamblea celebre los interesantes debates de estos días. En el corto tiempo transcurrido desde la primavera de 1927, en que tuvo lugar el Primer Congreso provincial, los maestros nacionales han llevado a la práctica empeños nunca soñados. La atracción de la familia y del pueblo hacia la escuela es un hecho en la provincia de Segovia, el positivo rendimiento de los Centros pedagógicos es innegable, las creaciones de nuevas escuelas y la construcción de nuevos edificios se observa en las diversas zonas.

Estos educadores del pueblo examinarán ahora con detenimiento el balance de la obra realizada, estudiarán los medios que han empleado para recorrer el camino y fijarán los guiones para desarrollar su labor en el porvenir. En tan noble empeño estamos seguros de que les acompaña el aliento del pueblo, que sabe el afán de renovación que sienten los maestros segovianos y conoce sus ansias de perfeccionamiento cultural y pedagógico.

EL ADELANTADO se complace en enviar a todos los congresistas un cordial saludo de bienvenida, a la vez que hace fervientes votos por que el éxito más rotundo corone las tareas del II Congreso Pedagógico provincial.

**Programa para mañana, miércoles**  
 A las diez de la mañana se celebrará, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, la inauguración del Congreso sin acto especial alguno, empezando, desde luego, la lectura y discusión de las ponencias y comunicaciones siguientes:

Ponencias de los Centros de Campo de San Pedro, sobre los «Programas de Religión e Historia», siendo ponente don Esteban de Andrés; de Santa María de Nieva acerca de «La enseñanza de la Agricultura y los campos de experimentación agrícola»; ponente, don Mariano Gutiérrez, de Miguelañez.

Comunicaciones del maestro de Adrados, don Alejandro Arranz, sobre «Federación de Centros», y de los maestros de Turégano acerca de la enseñanza de la Aritmética y la Geometría. Esta última

comunicación la defenderá don Angel Vázquez.

A las cinco de la tarde se verificará la inauguración oficial de la exposición organizada por la Inspección de Primera Enseñanza, en sus oficinas, que constará de tres secciones: planos y modelos de edificios escolares de nueva planta construídos en los últimos años en la provincia y proyectos en ejecución; trabajos y material de propaganda de la Cruz Roja, de la juventud, con los resultados de la actividad de los distintos grupos que funcionan en Segovia y libros y material de enseñanza. Esta exposición estará abierta al público durante todos los días de duración del Congreso, de nueve a doce de la mañana.

A las seis de la tarde, conferencia por los maestros pensionados por la excelentísima Diputación provincial, doña Francisca Gómez y don Norberto Herranz, quienes expondrán sus impresiones recogidas a las escuelas que visitaron en su viaje por España.

De ocho en adelante, visita a los monumentos de Segovia, acompañados los excursionistas por grupos, por profesores de la Universidad Popular Segoviana.

También podrán visitarse desde dicha hora las exposiciones escolares de las escuelas nacionales de la capital.

**Programa de ponencias para los días sucesivos**  
 No habiendo sufrido variación alguna el programa ya publicado, inserimos solamente las ponencias y comunicaciones que se discutirán en cada uno de los días del Congreso.

Día 12.—Ponencia: «Clasificación de los niños en una escuela unitaria», presentada por el Centro de Nava de la Asunción, siendo ponente don Pedro Rodríguez, de Navas de Oro.

«Organización de una escuela rural». Centro de Sangarcía, ponente el maestro de Villoslada.

«La enseñanza de las Ciencias naturales». Centro de La Salceda, ponente, don Norberto Herranz, de Torre Val de San Pedro.

«Los Centros de interés en la escuela rural», por el Centro de Zarzuela del Monte, siendo ponente don Felipe F. Sancho, de Monterrubio.

Día 13.—«La enseñanza del lenguaje», ponencia del Centro de Segovia, que defenderán doña Francisca Gómez, don Pedro Natalias, don Faustino Martín y el maestro de Zamarramala.

«Realizaciones escolares», por el Centro de Cantalejo, siendo ponentes varios maestros de las escuelas graduadas de esa ciudad.

«Por qué el maestro no ocupa en la Sociedad el lugar que le corresponde», ponencia, del Centro de La Losa.

Día 14.—Comunicación de don Leoncio Sanz, maestro de Ayllón, acerca de la «Conveniencia y medios de formación del patrimonio escolar».

Comunicación del maestro de Riaza, don Miguel Hidalgo, sobre «El nuevo concepto de la escuela graduada y su reivindicación».

Comunicación de la profesora

de la Normal de Maestras doña Emilia Elías de Ballesteros, acerca de la «Libertad, autonomía y colaboración en la escuela primaria».

**Otras noticias de interés**  
 Mañana miércoles, de nueve a diez de la mañana, se podrán recoger en la Diputación provincial las tarjetas de congresista.

A la misma hora deberán inscribirse los señores asambleístas que deseen visitar en grupos los monumentos artísticos e históricos de la población.

**EL INFANTE DON LUIS ALFONSO, TENIENTE DE INGENIEROS**

En el acto de entregarle el Real despacho está presente el infante don Fernando. El Rey le regalará, como recuerdo, un automóvil.

Hoy se habrá celebrado en la Academia de Ingenieros la entrega de los Reales despachos a los nuevos tenientes del Cuerpo.

Entre estos nuevos tenientes figura, en primer lugar, Su Alteza Real el infante don Luis Alfonso, primogénito del infante don Fernando y de la malograda infanta doña María Teresa, que ha acabado brillantemente una carrera tan difícil como prestigiosa, durante la cual ha sabido conquistarse tanto la estimación de sus jefes como el afecto de sus compañeros.

Recientemente, como es sabido, estuvo en viaje de estudio por Asturias y Galicia con sus compañeros de promoción, y aunque en ambas regiones fué especialmente agasajado por distintas personalidades, fué siempre su único deseo compartir, como lo hizo, trabajos y prácticas con sus camaradas.

Su Majestad el Rey, que tanto quiere a su sobrino, hubiera deseado entregar personalmente los Reales despachos mañana en Guadalajara. Pero siéndole imposible, por continuar en Londres, ha confiado al infante don Fernando su representación en el solemne acto de la Academia.

Además, Su Majestad ha telegrafado al infante don Luis Alfonso felicitándole por el brillante término de su carrera y participándole su propósito de regalarle, como recuerdo, un automóvil.

Como es sabido, Su Alteza Real posee el Toisón de Oro y las grandes cruces de Isabel la Católica y de Carlos III, y ha ingresado recientemente en la Real Maestranza de Sevilla.

Los infantes don Luis Alfonso y don José Eugenio cuentan en Guadalajara con muchos afectos no sólo entre el elemento militar, sino en el civil, como lo prueba el haberles nombrado el Ayuntamiento de aquella capital hijos adoptivos de la misma.

**EN EL AYUNTAMIENTO**

**Tributación por utilidades, por explotación y venta de aguas potables**

**Sesión extraordinaria del pleno**

Ayer, a las siete y media de la tarde, se reunió el pleno del Ayuntamiento, en sesión extraordinaria con objeto, exclusivamente, de conocer la resolución de la Administración de Rentas públicas de esta provincia en el expediente de comprobación instruído contra este Ayuntamiento, considerando al mismo en el deber de tributar por la explotación o abastecimiento de aguas potables al consumo de la población, como inculcido en el número 5, de la disposición primera, tarifa tercera de utilidades por los cinco años, y obligado a ingresar directamente la cantidad de 8.164,81 pesetas por dichos concepto y período.

Preside el alcalde, señor Moreno (don Claudio), y asisten los

señores Martín Herranz, Hernán, Martín Crespo, Calderón, Moreno (don Matías), Martín García, Hernández (don Fernando), Vázquez, Gómez García, Vega, Blánquez, Natalias y Velasco (don Teodoro), el interventor de fondos, señor Camarero, y el secretario de la Corporación, señor García Zamarrigo.

Una vez aprobada por unanimidad el acta de la anterior sesión plenaria, dase lectura por Secretaría de la comunicación que envía el inspector de Hacienda en que da traslado al señor alcalde de las resoluciones de la Administración provincial de Rentas públicas, de que antes se hace mención, y dada, así bien, lectura del acuerdo que, con respecto al particular adoptado en la Comisión municipal permanente en una sesión pasada y después de oír el informe verbal que emite el señor secretario municipal letrado, resuelve el pleno, por unanimidad, lo siguiente:

1.º Ratificar el dicho acuerdo de su Comisión permanente, y

2.º Que por el actual alcalde-presidente señor Moreno (don Claudio) y, en su defecto, o imposibilidad, por quien legalmente le suceda o sustituya en el cargo, se entable y siga por todos sus trámites e instancias la oportuna reclamación económico administrativa ante el tribunal provincial, entablado, en su caso, contra el acuerdo o fallo desfavorable, la correspondiente apelación para ante el tribunal económico administrativo central, quedando, igualmente facultado para procurar e utilizar los asesoramientos técnicos necesarios.

**Al inaugurarse un monumento**

**Se hunde la tribuna de las autoridades y resuñan varias personas heridas**

Valencia, 9.—En el pueblo de Mellana se celebró ayer un acto para inaugurar un monumento al Corazón de Jesús. Se levantaron varias tribunas, y cuando se estaban pronunciando los discursos de rigor se hundió la tribuna ocupada por las autoridades de Valencia e invitados.

Resultó con contusiones el rector de la Universidad y también un espectador. El niño Ismael Segura, de siete años, sufrió la fractura de ambas tibias.

**EN VALLADOLID**

**Un tren arrolla a un coche del regimiento de Farnesio**

Valladolid, 9.—Ayer tarde fué arrollado en el paso a nivel del Arco del Ladrillo un coche del regimiento de Farnesio, que por la tarde salió con algunos familiares de oficiales. Llegó al paso a nivel citado, y como el guardabarrera no había echado las vallas, el conductor del vehículo entró en la vía. En el momento en que el coche estaba en el centro, el coche arrolló que se echaba encima un tren de mercancías. El momento fué de gran ansiedad. El coche no podía avanzar ni retroceder y el tren se echó encima.

La serenidad de los maquinistas del convoy y la circunstancia de que el tren venía ya a una marcha moderada, porque en ese paso a nivel se entra ya en agujas, evitaron un día de luto. El choque fué poco violento, y el tren volcó al coche, pero quedó detenido.

Resultaron heridas las siguientes personas: doña Victoria Olanueva Abellaterra, de setenta y ocho años, con contusiones en el parietal derecho; Juanita Carmen Pascual, con lesiones en la cara, pecho, espalda y mano derecha; Antonio Gallardo Mesones, de quince años; Emiliano Calvo, heridas en la mano derecha; Rafael Sáinz Fernández, estudiante, heridas en el muslo derecho y en la

**Azufre flor sublimado**

NO COMPRAR SIN ANTES CONSULTAR PRECIOS

— : — VENTA AL POR MAYOR Y MENOR — : —

**PABLO FERNANDEZ**

Droguería y perfumería

JUAN BRAVO, NUMERO 52.—TELEFONO 236

SEGOVIA

región hipocondríaca, y doña Asunción Pascual, esposa del comandante mayor señor Jiménez. Una de las señoras heridas resultó con toda la ropa hecha jirones. Dos jóvenes fueron extraídos de entre las astillas del coche, sin sufrir ni un rasguño.

Todos los heridos han mejorado de las lesiones sufridas.

Con motivo del accidente se ha reproducido la campaña para pedir que se construya un paso subterráneo o aéreo.

El coche quedó materialmente deshecho; los caballos, ilesos.

**El viaje de la infanta Isabel por Suiza**

La egregia dama permanecerá unos días en Berna, para regresar luego a París

La infanta doña Isabel ha regresado a Berna.

A su llegada a aquella capital le ha sido ofrecido un almuerzo por el ministro de España y la marquesa de Torrehermosa.

La infanta permanecerá algunos días en Berna, y luego marchará a París. Durante su permanencia en la capital de Suiza se celebra-

rán en su obsequio varios agasajos, entre ellos una comida que le ofrecerán el embajador de Francia y madame Hnessy.

Ha visitado la infanta la ciudad de Friburgo para asistir a un concierto que se había organizado en su honor en la Catedral, en la que existen los órganos más admirados de Suiza. El maestro Cognard ejecutó varias piezas sinfónicas.

En Zurich, doña Isabel visitó las escuelas primarias, unas de las mejores de Europa, así como el Museo, y realizó una excursión hasta el histórico monasterio de Einsiedeln. También estuvo a tomar el té en casa de nuestro consul en dicha ciudad, don Manuel de Soto.

**Jiménez e Iglesias regresarán por vía aérea**

Los capitanes Jiménez e Iglesias regresarán a España volando en su «Jesús del Gran Poder». Hará el viaje en algunas etapas, y uno de los puntos de parada será Roma.

Seguramente, el regreso será a fin de mes.

**CATASTROFE MARITIMA**

**Se hunde el transporte chileno «Angamos», y perecen ahogadas cerca de trescientas personas**

El temporal impidió que se prestara auxilio a los naufragos. Escenas de terror. Sólo se han salvado cuatro personas

**Cómo ocurrió la catástrofe**  
 Santiago de Chile, 9.—El «Angamos» fué sorprendido durante la travesía por un violentísimo temporal, con el que luchó durante más de dos horas, resistiendo el viento y las olas, hasta que se rompió el gobernalle y el barco fué a la deriva. A las ocho de la noche, y empujado por el viento y el oleaje, chocó contra las rocas, y cuando se echaron al mar las embarcaciones de a bordo, todas fueron zozobrando rápidamente, yendo a estrellarse con sus ocupantes contra las piedras.

Es muy probable que no se sepa nunca el número exacto de las víctimas de la catástrofe, porque el «Angamos» había hecho diversas escalas, embarcando y desembarcando pasaje; pero se cree que pasan de trescientas.

**Las víctimas son cerca de trescientas**

El naufragio del «Angamos», transporte de la Marina chilena, ha revestido caracteres de terrible tragedia.

El barco fué a estrellarse en las rocas del golfo Arauco, y de las 295 personas que se creen iban a bordo, sólo se han salvado cuatro. La tripulación estaba formada por 215 hombres, y parece que el número de viajeros que llevaba a bordo era de 76, en su mayoría emigrantes, que viajaban por cuenta del Gobierno.

**Los barcos que acudieron en su auxilio no pudieron hacer nada por el temporal y la niebla**

Se reciben detalles sobre la ca-

tástrofe del barco chileno «Angamos», que se hundió el sábado a la altura de Lebu.

A consecuencia de la tormenta las olas se llevaron el timón y destruyeron el aparato de radiotelegrafía. El «Angamos» sólo pudo lanzar una vez el mensaje pidiendo socorros.

Inmediatamente acudieron tres barcos, pero no pudieron aproximarse al «Angamos» para auxiliarlo a consecuencia de que el mar estaba muy bravo y la tormenta dificultaba las operaciones. Además, tenían que luchar con una intensa niebla, que hacía peligrosa la aproximación al «Angamos» por temor a un suicidio.

**Momentos de terror. Suicidio del capitán del buque**

Hasta ahora sólo se sabe que hay cuatro supervivientes de la gran catástrofe del «Angamos», los cuales lograron ganar la playa haciendo esfuerzos verdaderamente sobrehumanos.

Estos supervivientes narran escenas terriblemente emocionantes. Al conocerse la situación peligrosa del barco se produjo en cubierta un terror indescriptible. Se abrieron grandes vías de agua, y el vapor iba sumergiéndose por momentos. Las mujeres y los niños, poseídos de gran pánico, se agarraban a las barandillas de las cubiertas para tratar de ganar precipitadamente los botes de salvamento. La tripulación, secundada por los hombres del pasaje, lanzaba al agua los botes salvavidas y trataba de imponer orden y disciplina en las cubiertas del barco. Los botes, al llegar al agua, eran lanzados por las olas contra los costados del barco, volcando unos y destruyéndose otros.

El capitán del barco, don Ismael Suárez, conservó la serenidad hasta el último momento, y estuvo dando órdenes a sus subordinados para la mejor organización de las operaciones de salvamento. Al ver que todo estaba perdido y que era imposible salvar a los pasajeros y a la tripulación, se disparó un tiro en la sien, quedando muerto en el acto.

La catástrofe marítima del barco «Angamos» es la de mayor importancia ocurrida desde el hundimiento del transatlántico italiano «Principessa Mafalda».

Se realizan trabajos a lo largo de la costa para tratar de encontrar los posibles supervivientes del naufragio.

**El mar arroja los cadáveres a la playa**

Santiago de Chile, 9.—Las últimas noticias hacen elevar el nú-



**EL SUEÑO TRANQUILO DE SU BEBÉ**

LO CONSEGUIRA CON LOS

**Polvos Antisépticos CALBER**

que son recomendados por todos los médicos como los únicos verdaderamente eficaces contra las irritaciones, granos, eritemas y demás enfermedades de la piel, que tanto desazonan y molestan a los niños

Perfumería Higiénica CALBER San Sebastián

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes

Trenes ascendentes

Table with columns for ESTACIONES, Ex-preso discrecional, Rápido, and various train numbers (19, 11, 10.001, etc.) and arrival/departure times.

NOTA. Los trenes números 2.055 y 2.040 son discrecionales y circulan sólo los domingos y los días 25 de Julio y 15 y 25 de Agosto.

mero de ahogados a doscientos noventa y uno. Han sido recogidos cadáveres de pasajeros...

Más detalles Santiago de Chile, 9.—El lugar donde ha naufragado el «Angamos» se halla cerca de Punta Morgi...

El barco había salido de Magallanes y se dirigía a Talca-Huano, cuando fue sorprendido por la tempestad.

En cuanto llegaron a tierra los cuatro supervivientes, que lograron alcanzarla a nado, fueron cuidadosamente asistidos por los indígenas...

Ochenta cadáveres han sido ya lanzados por las olas sobre la costa.

LAS LUCHAS BALKANICAS

El general jefe de los Comitadgis búlgaros es muerto a tiros de revólver por unas desconocidas

Sofia, 9.—El general Protogueroff fué muerto anoche a tiros de revólver, en la calle, por tres desconocidos cuando iba acompañado por un amigo.

Berlin, 9.—Uno de los heridos a consecuencia del atentado contra el general Protogueroff, es su ayudante, que se encuentra en grave estado.

Este general, que era jefe de los Comitadgis búlgaros, actuó en la política búlgara, de modo sanginario, sirviendo a diversos tiranos nacionales y extranjeros...

ecos de la provincia

Torreiglesias

De viaje

Han llegado de Madrid, para pasar la temporada veraniega, nuestro entrañable amigo don Angel Arráiz, y esposa doña Raimunda e hija.

—También han llegado don Roque González y su esposa doña Brígida, que han pasado una larga temporada en Segovia al lado de sus hijos los comerciantes del mismo apellido.

CORRESPONSAL

De sociedad

Viajes

Ayer pasó el día en Segovia nuestro querido amigo el acaudalado propietario y médico don Felipe Bobillo, quien por la tarde salió para Cuéllar.

—A Aldealengua de Pedraza regresó don Julián García Encinas.

Han llegado: De Madrid, nuestro distinguido amigo el general de brigada de Artillería don Arturo Carsi y su esposa; don Gabino Herrero y familia y la de don Mariano Larios Cibatti

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 TARDE

La exportación de cochinilla

La «Gaceta» dispone que a partir del mes de Agosto se necesitará para la exportación de cochinilla certificado de buena calidad de la misma.

Tratado de arbitraje

Publica también la «Gaceta» la aprobación de un tratado de arbitraje con Suecia.

Nombramientos

Ha sido nombrado vocal del Consejo de Economía Nacional el presidente de la Junta Superior del Catastro.

—Idem miembro de la Asamblea nacional, a don Enrique Castillo.

600 turistas ingleses en Cádiz

Cádiz.—A bordo de un paquebot inglés, llegaron ayer 600 turistas. 426 de ellos marcharon a Granada en tren especial para visitar la ciudad.

Mañana continuarán en el mismo paquebot su viaje a lo largo de la costa mediterránea.

En la segunda quincena del mes actual es esperado un pa-

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 5,50 TADRE

El Consejo Superior de Fomento

Bajo la presidencia del ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, celebró sesión esta mañana el pleno del Consejo Superior de Fomento.

Después de un saludo del ministro, éste pidió a los vocales que colaborasen con el Gobierno para resolver el cometido asignado a este alto organismo.

Se retiró el conde de Guadalhorce y ocupó la presidencia el director general de Agricultura, eligiéndose seguidamente los cargos de vocales, que constituirán la comisión permanente.

Se expresó la conveniencia de ampliar en aquélla la representación de la industria, el comercio y la propiedad urbana.

En trabajo

Al señor Aunós le visitaron el presidente de la comisión mixta de Espectáculos, el conde de Casa Fuerte, el magistrado don Miguel García y una comisión de la industria de juguetería.

Federación de Cámaras Agrícolas

El presidente de la Cámara Agrícola de Toledo ha informado al director general de Agricultura acerca del proyecto de que aquél es autor para conseguir la Federación de las Cámaras Agrícolas de toda España.

Préstamos agrarios

Se ha firmado la escritura del préstamo de 250.000 pesetas concedido al Sindicato vinícola de Tocuéllamos, con garantía hipotecaria del edificio social que ocupa.

El empréstito de las Diputaciones para caminos vecinales

En la sesión de pleno celebrada esta mañana por la Diputación de Madrid, se ha procedido a la apertura de pliegos presentados para la contratación del empréstito nacional destinado a la construcción de caminos vecinales.

quebot americano conduciendo 800 turistas. El hidro «Numancia» Huelva.—El domingo por la mañana ameró en Río Tinto el hidroplano «Numancia», en que llegaron Franco, Ruiz de Alda y Rada.

Se hospedaron en el monasterio, donde almorzaron con los monjes. Durante el almuerzo se recordó el raid Palos Buenos Aires. Los aviadores prometieron volver dentro de breves días a visitar el histórico monasterio, del cual y del paisaje que se ofrece desde él, quedaron gratamente sorprendidos.

Nuevos oficiales del Ejército El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» promueve al empleo de alféreces a 470 alumnos del Arma de Infantería, cuya relación publica.

Idem a 48 alumnos de Intendencia. Ayudante de campo Se confirma en el cargo de ayudante de campo del divisionario García Benítez, al teniente coronel de Infantería don Cristino Moragón.

El nuevo edificio para el ministerio de Instrucción pública El señor Callejo, con los directores generales de su departamento, visitó el edificio que se construye en la calle de Alcalá para el ministerio de Instrucción pública, a fin de determinar la instalación de varias dependencias.

Visitas Visitaron al señor Callejo el presidente del Comité de Cambio y Bolsa, y el señor Pi y Suñer, jefe del Negociado de ensache del Ayuntamiento de Barcelona.

Entrega de los Reales despachos a los nuevos tenientes Toledo.—Esta mañana, en el Alcázar, se celebró con toda solemnidad el acto de la entrega de Reales despachos a 470 alumnos que han terminado sus estudios militares.

Presidió el acto el jefe de la sección de Infantería del ministerio de la Guerra, hallándose presente las autoridades locales y un inmenso gentío.

Al salir la bandera, escoltada por un piquete de alumnos, se oyó una clamorosa ovación. El coronel pronunció un patriótico discurso. Se leyó un telegrama del jefe del Gobierno saludando a los nuevos alféreces.

El desfile fué brillantísimo. Vuelco de un autobús. Varios heridos Zaragoza.—El auto ómnibus que hace el servicio de Zaragoza a Oceda, a causa de un mal viraje, chocó contra un árbol, volcando.

Resultaron heridos de gravedad los viajeros Vicente Borrás, Francisco Bernas, Manuel Torres y Francisco Jiménez, todos los cuales, después de curados de primera intención, fueron trasladados a Zaragoza en los coches de la Ambulancia sanitaria.

La Acción Social Agraria Ayer se firmó la escritura de

compra del coto redondo denominado «Urraca Miguel», en la provincia de Avila, a fin de parcelarlo y repartirle entre 80 familias. El terreno es de 2.660 hectáreas, y tiene 227 edificios, habiéndose adquirido en la cantidad de 572.727 pesetas.

Se vende la casa de la calle de José Zorrilla, número 37 Razón, San Francisco, 21, principal.

Se alquilan dos habitaciones. una con termoestufa y baño y otra sin él, económicas, en Cañueles, número 24, Informarán en la misma casa.

Traspaso Se iraspasa el acreditado hotel Comercio por no poder atenderle sus dueños a causa de su avanzada edad. Para tratar, con los dueños.

Se vende una cota suiza, de diez días. Razón, Escuderos, número 16, Segovia.

Se encuentra vacante un chófer, en buenas condiciones. Para dar razón, dirigirse al aguacil de Fuentepelayo.

Anuncio Se alquila o vende una casa en Santo Tomé del Puerto (Segovia) en sitio céntrico, de nueva construcción, habitaciones higiénicas y sirve para comercio. Para tratar, dirigirse a doña María Santamaría, en dicho pueblo, o a don Rufino Gómez, calle de Sandoval, número 19, Madrid.

Herrador se necesita en Escalona del Prado. Para tratar, con don Antonio Tapias veterinario de dicho pueblo.

Modista en género de punto, grandes novedades en vestidos, jerseys, abrigo etc. Bonitas combinaciones con hillos de plata oro y acero. Carretera de Boceguillas, 1 (antes taller del Palentino).

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio, and Kilog. Lists various fish and their prices.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia TELEFONO NUMERO 96

Máquinas aventadoras

No es anuncio, es sólo recordar a mi clientela que he recibido una partida de máquinas de aventar, de las acreditadas casas de los señores Ajurias y Aranzabal, de Vitoria; como en años anteriores, éstas no necesitan cantar sus ventajas y condiciones por ser por demás conocidas y prueba mayor ser las preferidas de Sociedades de Labradores y Sindicatos Agrícolas. Para los pedidos, en casa de

EMILIO HERNANDO ALMACEN DE FERRETERIA, DROGUERIA Y HIERROS EN TUREGANO

Se sirven a domicilio a todos los pueblos de la provincia.

Agustín Santamaría

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliga a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Despacho: En el Banco de España, de diez a dos, y en Juan Bravo, núm. 26, 2.º (Casa del Estanco), de tres a seis

J. H. de Nicolás MEDICO OCUISTA Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos Calle de Cervantes, número 38

Extirpación radical de CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS UNA peseta cajita en Farm. y Drog. POR MAYOR - F. Marcos, Pl. del Coepus, 7

Importante almoneda Arma los de luna, roperos, lavabos, trincheros, camas, colchones y mantas. En la calle de Almirante número 6 el Jueves 2 y viernes 18 de nueve a una y de cuatro a siete. No se admiten preteridos.

Almoneda hasta el 15 del actual, muebles económicos y de lujo, baratos, por ausencia, de cuatro a siete tarde. Plaza de San Millán, 2, Segovia

Pastos se arrianda la rastrojera y barbechera y riberas del río, para ganado lanar y vacuno del caserío de Redonda el Nuevo. Razón, en el mismo.

Anuncio Se arrianda pastos de verano, para quinientas reses lanaras, en el término jurisdiccional de Saquilillo de Cabezas, de este partido de Segovia, por el tiempo de tres meses, o sea desde el día 25 de Julio actual hasta el día de la misma fecha del mes de Octubre próximo. Para saber precio y condiciones, avisarse con don Tiburcio Pascual, presidente de la Sociedad de Labradores, en el referido pueblo.

Aventadora La Segoviana Taller de construcción y reparación

Antolin Guantes Calle Cantarranas, 7, Segovia

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARRIAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

## Gran Balneario de Medina del Campo

Temporada oficial, del 1.º de Junio a 30 de Septiembre  
 Verdadero sanatorio para la escrófula, según declaración del Real Consejo de Sanidad («Gaceta de Madrid» del 5 de Marzo de 1895)  
 Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrófulosa, procesos tuberculosos locales, raquitis, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos reumáticos al período del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.  
 Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurantes, mesas particulares de primera, comedor de segunda, hospedería al alcance de todas las fortunas  
 Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo  
 Existen también numerosos alojamientos en los alrededores del Balneario, muy económicos y confortables

## A LOS LABRADORES, FABRICAS DE HARINA, POSADAS Y HOTELES Cinco mil cerdos en venta

Raza Chatos de la llamada de Vitoria, de los que en cría hacen 25 arrobas; comen de todo, se garantiza la llegada a su destino  
 Precios, desde 60 a 100 pesetas uno. Vacunados contra las enfermedades



CATALOGOS GRATIS  
 Antonio Serrano, Juan Bravo, 7 y 9 (Segovia)



## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

### Próximas salidas de Barcelona:

PARA EL BRÁSIL Y EL PLATA  
 31 AGOSTO "DUILIO", 27.000 tons. 4 hélices  
 GEMELA DEL "GIULIO CESARE"  
 Gran express de lujo  
 Médico español y cocina española en tercera clase  
 TRAVESIA A BUENOS AIRES EN 12 1/2 DIAS

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, COSTA RICA, ECUADOR, PERU Y CHILE  
 La novísima motonave  
 2 Agosto 12.000 tons. "VIRGILIO", 2 hélices

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA  
 SOCIEDAD "ITALIA AMERICA" BARCELONA  
 AGENCIA EN MADRID: ALCALA, NUM. 47.

## MERCADOS

### El tiempo y los campos

El tiempo ha quedado bastante suave de temperatura. Desapareció el caniclar y por las noches refresco bastante. En general, la temperatura es buena y favorable para el último período de granazón del trigo.  
 Continúa acentuándose la paralización de operaciones trigueras. Las que se hacen en los mercados vallisoletanos, acusan una pequeña baja, si bien ésta, como la escasez de operaciones en todas las regiones, son originarias del momento en que está a lanzarse al mercado el trigo nuevo, por lo que ahora y siempre se ha originado algún movimiento de desabastecimiento y baja, que desaparecerá según vayan terminando las operaciones de recolección.  
 En plegos sigue notándose una sensible baja de precios por los de la nueva recolección, continuando firme el de los añejos.

Cotizan:

SEGOVIA	AREVALO	MEDINA DEL CAMPO	VALLADOLID	BURGOS
Trigo, a 91 reales la fanega.	Trigo, a 90 reales las 94 libras	Trigo, a 90 y 91 reales la fanega	Trigo, a 90,00 reales fanega.	Trigo, a 85 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 62 id., id.	Centeno, a 66 id., id.	Cebada, a 49 id., id.	Cebada, a 47 id.	Centeno, a 89 id., id.
Cebada, a 48 id., id.	Cebada, a 51 id. la fanega.	Algarrobas, a 68 id., id.	Cebada, a 49 id., id.	Cebada, a 49 id., id.
Algarrobas, a 80 id., id.	Algarrobas, a 71 id., id.	Algarrobas, a 69 id.	Algarrobas, a 69 id.	Avena, a 57 id., id.
CARBONERO EL MAYOR				
Trigo, a 90 reales la fanega.				
Centeno, a 64 id., id.				
Cebada, a 48 id., id.				
Algarrobas, a 70 id., id.				
RIAZA				
Trigo, a 22,50 pesetas la fanega de 94 libras.				
Centeno, a 16,50 id., id.				
Cebada, a 15,00 id., id.				
Algarrobas, a 16,50 id., id.				
Yeros, a 16,50 id., id.				
SEPUVEDA				
Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 94 libras.				
Centeno, a 15,50 id., id.				
Cebada, a 14,00 id., id.				
Yeros, a 16,50 id., id.				
Algarrobas, a 15,50 id., id.				

### Minas de carbón Por sobrante

Fabricación de cok se venden algunos muebles de casa.  
 Razón, Daoiz, 27, principal.  
**VALENTIN H. ARENAS**  
 OVIEDO

### Auto Citroën

Vendo en buenas condiciones, de 8 H. P., conducción interior, cuatro plazas; facilidad de pago. Daoiz, 27, Felipe de la Calle; horas, de dos a cuatro.

### TIEMPO ES ORO



EL COMPRESOR "BA" SIGNIFICA SERVICIO RAPIDO.  
 AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD SA MADRID

EN MADRID  
 P seo de Recoletos, 17

### ¿Desea usted conseguir una elevada situación?

¿Quiere usted destacarse de los demás consiguiendo a la vez un perfeccionamiento y una personalidad?

Pida a EDITORIAL DEL NORTE, Jardines, 4, 6 y 8, Madrid, el folleto explicativo del método Stephenson, que remitimos gratis a cuantos quieran autoeducarse.

La vida moderna plantea al hombre a cada momento problemas que ha de resolver a fuerza de audacia, de voluntad y de trabajo, inteligente y bien encauzado.

Sólo triunfan y obtienen éxito los temperamentos energicos, formados para vencer las circunstancias y obtener el éxito por el propio esfuerzo.

Medite y si está dispuesto a ser un triunfador en la vida, escribanos y le remitiremos a vuelta de correo el folleto explicativo del método Stephenson que ha de hacer de usted otro hombre.

### Representante

Para la provincia, lo necesita importante fábrica de medias. Escribir con referencias a R. C. HELIOS, Rambla San José, 25.—BARCELONA

## Chinches

Un frasco patentado de AKANTROL, extermina los CHINCHES para siempre. Premlado en todas las exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo  
 PROSPECTOS Y VENTA  
 Francisco M. Marcos, plaza del Corpus, 7.—Teodoro Velasco, plaza Mayor, 3, droguería

## VENDO STUDEBAKER

seis cilindros, doble función, cinco plazas, toda prueba, tres mil trescientas pesetas  
 Apartado 12.027.—Madrid

## Licenciados del Ejército

Muchos destinos públicos para sargentos, cabos y soldados. Informes, gratis, único serio en España  
**CENTRO GESTOR**  
 Plaza d Salmerón, 3.—MADRID

## Lloyd Sabaudó

Servicio express de gran lujo	
España-New-York	España-Brasil Plata
vía Algaciras Gibraltar	vía Barcelona
Travesía 6 y 1/2 días	Travesía 12 y 1/2 días
"CONTE GRANDE," 20 JULIO	"CONTE ROSSO," 27 JULIO
"CONTE BIANCAMANO," 10 AGOSTO	"CONTE VERDE," 24 AGOSTO
26.000 toneladas	24.000 toneladas

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

## Hijos de M. Condeminas

BARCELONA  
 Rambla Santa Mónica, 29 y 31  
 MADRID  
 Carmen, 5  
 SEVILLA  
 Santo Tomás, 17  
 VALENCIA  
 Dr. Romagosa, 2  
 PALMA: Siete esquinas, 9  
 Teleg. SABAUDO

## Balneario de Ledesma (Salamanca)

Manantial a 52 grados de temperatura  
 Temporada oficial 1.º Junio al 30 de Septiembre

Este Balneario está abierto la temporada oficialmente, después de grandes reformas de alumbrado eléctrico, tinte y aguas corrientes en W. C. y habitaciones, y en ejecución un gran hotel.  
 Se advierte a los señores bañistas que solamente habrá mesa de primera segunda y tercera clase.

Entre otras comodidades, disfrutarán los señores bañistas de dos servicios de autobuses, saliendo el primero a las cinco de la mañana (llegada de trenes) de la estación del ferrocarril de Salamanca y el segundo a las cinco de la tarde, de la Plaza de los Bandos, haciendo el recorrido en treinta y cinco minutos.

Para informes, dirigirse a su propietario don **Jesús Gil González**, Glorieta, 25, Salamanca, teléfono 250.  
 Médico del Balneario: don **Cloaldo García Muñoz**, catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid.

### VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

## VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS  
 14 PESETAS EL KILO  
 7,50 EL MEDIO KILO  
 Prospectos y pedidos a la Administración de  
**LA INFORMACION AGRICOLA**  
 Marquillo, 21.—MADRID  
 Apartado número 9

## Banco Hispano de Edificación

MADRID  
 Las casas y fincas a plazos  
 Agente en Segovia: FELIPE DE LA CALLE  
 ¿CÓMO SON ADQUIRIDAS?  
 Por una cuota de ahorro que el mismo socio puede ingresar mensualmente. El Banco Hispano de Edificación facilita el capital que se desea para edificar su casa propia o adquirirle donde posea sus negocios el mismo edificio o fincas rústicas a los labradores o para cualquier negocio  
**Ciudadanos: todos podemos ser propietarios!**  
 VEANSE CON SU AGENTE EN SEGOVIA  
**FELIPE DE LA CALLE** DAOIZ, NUM. 27  
 En esta Agencia se facilitan Informes y folletos explicativos. Para consultas, se visitará a domicilio a los que pasen aviso  
 Estos servicios son gratuitos

WERTHEIM  
 MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR  
 Las de mejor resultado y las más elegantes.  
**WERTHEIM**  
 Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.  
 Dirección general en España:  
**RAPIDA, S. A.—Avenida, 9. Apartado 738.—BARCELONA**  
 Pidense catálogos ilustrados que se enviarán gratis

## El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS  
 Anterizada la reproducción por la Editorial Castro

Fray Bernardo hubiera mirado con lástima al cardenal, porque la verdad es que éste comedia torpeza tras torpeza aquel día. Era tan astuto como siempre, pero no podía ponerse a la altura del dominio en aquella intriga.

El fraile, en lugar de Espinosa, hubiera relatado de otro modo los sucesos, y fingiéndose torpe como quien no acierta a deducir la verdad, hubiera dejado que el monarca hiciese las deducciones.

No sucedió así, y bien puede decirse que por una casualidad se había salvado el paje.

—Por de pronto—dijo Espinosa después de algunos minutos—, he cumplido mi deber.

—¿Qué habéis hecho con ese hombre?

—Lo he puesto en libertad; porque no ha cometido ningún delito, sino que se ha concretado a cumplir las órdenes de sus superiores.

—Me parece bien.

—No pido que vuelva al servicio de vuestra majestad, porque me parece inútil después que sabemos quién es el diablo.

—¡Que lo sabéis!

—Eso he dicho antes.

—Es verdad: me había olvidado... ¿Y quién es?  
 —Recuerde vuestra majestad cuanto ha sucedido, y no le quedará duda de que el misterioso intriga es...

Se interrumpió el cardenal.  
 —No lo adivino—dijo el monarca.  
 —El paje.

No bien hubo pronunciado Espinosa estas palabras, cuando el rey desplegó una leve y desdofiosa sonrisa.

Movió los labios como para hablar; pero debió arrepentirse, porque continuó silencioso.

También Espinosa calló.

Y transcurrieron algunos minutos sin que hiciesen más que contemplarse.

Mucho sufría el cardenal.  
 No había producido el efecto que deseaba, y sentía mortificado su amor propio.

Creyó que el rey se había propuesto tratarlo con desdén, y dejándose arrebatado su soberbia, dijo al fin:

—Con motivos suficientes para suponer que el paje es el llamado diablo de palacio, y teniendo presente que el mismo llamado diablo ha incurrido en el delito de herejía, el santo tribunal de la Inquisición dondrá lo más conveniente para que la verdad se ponga en claro y el delincuente sufra el castigo que merece.

—El paje no es el diablo—dijo firmemente Felipe II.

Pero aquella frialdad, aquella calma era tan terrible, mucho más terrible que los arrebatos de la cólera.

—¡Señor...

—A ciertas horas de la noche han visto al paje en lugares solitarios, ¿no es verdad?

—Sí, señor.  
 —Se han hecho otras observaciones.  
 —De muchísima importancia.  
 —Pues bien, todo lo que el paje ha hecho ha sido para obedecer órdenes reservadas que yo le he dado.

Lo que sintió Espinosa no puede explicarse. Su frente se contrajo.

Densa palidez cubrió su rostro.

No acertó a replicar.

El monarca añadió.

—Ese niño, que es mi vasallo más fiel, está bajo mi protección, entendido bien, bajo la protección de Felipe II.

—Señor...

—Os autorizo para repetir mis palabras en presencia de los inquisidores.

—Puesto que vuestra majestad atestigüa...

—Y soy testigo irrecusable.

—Doy por terminado este asunto...

—En cuanto a ese hombre, como su intención ha sido buena y ha cumplido su deber, quiero que vuelva a mi servicio, y en la primera ocasión que me lo permita mejorará su suerte.

—Nosotros lo recompensaremos, señor...

—He dicho que quiero.

¿Por qué el monarca se declaraba protector de Luis?

No había más razón que la de haber creído que los inquisidores herían su dignidad y rebajaban su autoridad, y protegiendo al paje, probaba que la autoridad del rey estaba sobre la Inquisición.

El cardenal no se había equivocado cuando le dijo al fraile que Felipe II acabaría con la Inquisición si ésta dejaba siquiera entrever que se consideraba superior al rey.

Así se explica la resolución de aquel gran tirano. Lo que no se comprende es que a la vez determinase recompensar al espía, que principiaba por mandar que continuase a su servicio.

He ahí un nuevo misterio que no era fácil poner en claro.

No era posible prolongar la conversación, y comprendiéndolo así, dijo Espinosa:

—Si vuestra majestad no tiene nada que mandarme...

—Me complace mucho vuestro celo por mi servicio... Que Dios os proteja.

Cuando quedó solo el monarca apoyó los codos en la mesa y la frente en las manos.

Quedó inmóvil por espacio de diez minutos.

Cuando cambió de postura, murmuró:

—¡Oh...! Tal vez no se equivocan, y ese niño...

Yo saldré de dudas, yo pondré en claro la verdad. Y si el paje es el diablo, ¿a qué clase de impulso obedece?

¡Pobre Luis...!

Muy cerca estaba de su perdición.

Lo repetimos, lo peor que podía sucederle era que fijasen la atención en él, porque más o menos tarde acabaría por quedar en descubierto.

Llamó el rey.

—Que venga el príncipe de Eboli—dijo.